

系统神学

第三单元 第七课

人论：全然败坏的教义

罗伯特·麦考利牧师

“福音”一词的意思是好消息。然而，福音的消息到底有多好呢？

要想明白救恩信息有多奇妙，你首先需要了解为何罪人需要救恩。也就是说，在你能看重好消息之前，你需要先了解坏消息。比如，假如你去找医生做常规体检，他向你介绍他们推出的一项新的治疗计划，对拯救人的生命有奇效。你可能会觉得，听起来很有意思，却与你毫不相关。但假如你去看医生，他给你做了一系列检查，然后回到你这里对你说：“我非常抱歉，你的情况非常危险，你有大麻烦了。不过，我们开发出了一套新的方案，一个极为成功的治疗方案，且已经在拯救人的生命上获得奇效。”听到这个消息你会十分高兴，你会想，这个方案的开发太神奇了，因为你看到了它对自己的价值。医生带给你的坏消息实际上更凸显了随之而来的好消息。我们还可以再举个例子来讲述这个道理。假如你正在大海里游泳，本来一切都好好的，这时有人跳进来想要救你，你也许会觉得他有点烦人。但假如你正溺水，这时有人跳进水中营救你，最终你获救了，此时你必定为此而万分感激。自然人也是如此。为了充分明白福音的好消息，就必须对坏消息有所了解。但罪人的问题是，他们没有意识到有关他们属灵光景的坏消息要远比他们以为的还要糟糕，也没有意识到上帝恩典的好消息也比他们以为的还要好。这二者是紧密相关的。我们需要像上帝看我们

那样看待自己，要按照祂在圣经中描述我们的样子看待自己。想象一只白色的绵羊，倘若你把它放置在青翠的小山的背景下从远处观看，你看到它时也许会想：哇，这只绵羊可真白啊。然而，倘若雪落在这小山上，现在，你在白茫茫一片的背景下再次观看这只绵羊，这时它看起来可能会显得特别脏，甚至一点儿也不白，看上去是棕色的或别的什么颜色。这白色的背景将绵羊的肮脏暴露了出来。圣经教导我们，罪会影响自然人的全人，使他的全人都无能。

本系统神学第三单元的课程旨在探索有关人的教义，即我们称之为的人论。我们的目的是探索圣经有关人是怎样教导的。我们一直在考察人堕落前后的样式，并寻求理解我们当怎样看待人。在本课中，我们要一同探索全然败坏的教义。

按照一直以来的模式，我们先来简要地考察一段经文，从而开始我们对全然败坏这一教义的思考。我要让你注意《创世记》第 6 章的经文。你应该还记得这段经文的背景，那是洪水之前的挪亚时代，自亚当的时代之后，这些年间已经发生了许多变化，属灵的堕落已然出现。上帝任凭人追逐着自己天然的各样情欲和享乐，邪恶开始满盈。正是在这一背景下，上帝向这位传义道的挪亚显现，吩咐他预备一艘方舟，因为主就要毁灭全世界及其诸般的恶。也是在这一背景下我们看到了《创世记》第 6 章 5 节的经文，那里说：“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶。”寥寥数语中却蕴藏着巨大的信息量。让我们一同来思想这节经文是什么意思。

首先，我们在此看到了罪的程度。“人...罪恶很大”，请注意“很

大”一词。人的恶是大量的，是广泛的，这描述的是人之罪的程度。第二，我们也看到了罪的全面性。圣经不仅说他的恶很大，还说他“所思想的尽...”，这是说他的每一个意念。因此，不是这里有一点罪，那里有一点罪，不是偶尔犯罪。相反，罪影响着人存在的方方面面，他的每一个思想都被罪玷污。第三，我们也看到了罪的内在性，因为经文说“（他心中）所思想的（每个意念）”。因此，不是只有外在的行动，比如做了坏事，说了坏话，而是他内心深处的意念尽都是罪。第四，我们注意罪具有排他性。经文说“尽都是恶”。也就是说，这不是部分的恶，而是完全彻底的恶。他的一切思想都被罪与恶所玷污。第五，我们还可发现罪具有习惯性。“他终日所思想的尽都是恶。”请注意这里的“终日”。这里所描述的乃是一种惯常的人性，是人的习性。第六，罪是与生俱来的。这里说的是“人的罪恶”，它不是指一种制约或影响人的东西，而是指它是人与生俱来的。邪恶才是人的写照。

在思想《创世记》第 6 章 5 节的时候，我们注意到，坏消息对于每一个尚未归信的罪人而言实在是太糟糕了。若任由这坏消息不得解决，就会大大地招惹主的忿怒，不仅给人带来今生的审判，比如挪亚时代所降下的洪水，也要让他在地狱中承受永刑。这就更加凸显了罪人何等需要一位救主。方舟正是基督的预表，人被带进方舟，逃脱了上帝的忿怒。这样，《创世记》第 6 章 5 节就为我们开启了全然败坏的教义。

第二大点，让我们来思考与全然败坏相关的一些教义细节。我首

先要请你注意《威斯敏斯特信条》。《信条》第9章3段说：“因堕落在罪中，要行与得救相关的属灵的善事，人在意志上已经完全丧失了这样的能力；因此，他既是属乎血气的人，心中完全与善为敌，死在罪中，所以，他无法靠他自己的力量归正，也不能预备自己归正。”这段文字描述的正是全然败坏的教义。

那么，我们当如何定义“全然败坏”呢？“全然”一词可能会给人带来一丝困惑。就让我们来看看能否做出一些澄清。“全然”并不意味着人尽其所能地邪恶，这并非该词的意思。“全然”一词的意思是，人性的各个方面都受罪的影响，涵盖他整全的位格。因此，该词指的是横向的范围，而非纵向的程度。罪影响一个人位格的方方面面。但这并非说人坏到了极致，好像他已经不能更坏了似的。人的败坏是全面的，但不必然是彻底的。不信之人是全然败坏，而非彻底败坏。以上解释应该会帮助我们理解所谓的全然败坏的意思。

圣经清楚告诉我们，人的每个部分，他的每个官能都受罪的影响。请与我一同回想圣经的教导。第一，他的心思和悟性是败坏的，是受罪的影响的。《以弗所书》第4章17-18节说：“所以我说，且在主里确实地说，你们行事不要再像外邦人...”其他的外邦人如何行事呢？未归信之人如何行事呢？他说：“...存虚妄的心行事。他们心地昏昧，与上帝所赐的生命隔绝了，都因自己无知，心里刚硬。”这样，我们便看见，人的罪与败坏确实影响着他的心思与悟性。

第二，罪影响他们的喜好，他们受何物吸引，被何物挑动，他们所渴想的为何物。《约翰一书》第2章15-16节说：“不要爱世界和世

界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”爱世界与爱父是彼此相敌的。经文继续说：“因为，凡世界上的事，就像肉体的情欲、眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。”因此，自然人所爱的都是邪恶的，比如肉体的情欲和眼目的情欲等等。

第三，人的败坏也影响其良心。可以这样说，人的良心在其灵魂中好比一位作见证反对他的副摄政王。我们从前一课中可以知道这一点。《提多书》第1章15节说：“在洁净的人，凡物都洁净；在污秽不信的人，什么都不洁净，连心地和天良（译注：即良心）也都污秽了。”败坏使人的良心被玷污。

第四，人的意志也是败坏的，即他的意愿，他做什么，如何使用意志和他所追求的一切等等。耶稣在《约翰福音》第8章43-44节说：“你们为什么不明白我的话呢？无非是因你们不能听我的道。你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。”这就是意志，人想要做什么。他们偏要行他们父的私欲，而他们的父就是魔鬼。因此，人的意志也败坏了。

第五，这一全方位影响人各个官能的败坏致使自然人全然无能讨主的喜悦。全然败坏需要和人全然无能讨主的喜悦联系在一起。我们从前一课讲论意志自由的内容中可以找到相关参考经文。想想《罗马书》第3章说的，没有义人，连一个也没有，没有寻求上帝的，没有行善的。

对于人的全然无能，圣经使用了若干形象的描述。现在，就让我们一起来思想人的全然无能。圣经是如何描述的呢？第一，人被描述

为罪的奴仆。事实并非他似乎既可以抓着罪，又可以离开罪，好像他可以决定有时候去服侍罪，有时候又不去服侍它。不，他是奴隶，是俘虏，他在罪的权势下，受罪的摆布。《约翰福音》第 8 章 34 节说：“耶稣回答说：‘我实实在在地告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。’”或说是罪的奴隶。因此，人在罪的奴役之下。

第二，就人的无能而言，他被描述成属灵的死人。人不是生病，不是软弱，不是残疾，他其实是属灵的死人。《以弗所书》第 2 章 1 节在谈到基督徒时说：“你们死在过犯罪恶之中”，保罗在这里说的是基督徒归信前的光景，“祂叫你们活过来”。这样，人在属灵上是死人。也许他们的肉身活着，他们能看、能听、能走、能跑、能吃等等，但他们的灵魂在向着上帝的事上却是死的。他们看不见真理，听不见真理，也无法以爱回应真理和行真理。《以弗所书》第 2 章 5 节再次强调了这一事实。因此，人在属灵上是死人。

人无能的第三个特征是他是瞎眼的。《以弗所书》第 4 章 18 节说：“他们心地昏昧，与上帝所赐的生命隔绝了，都因自己无知。”他的视力并非模糊，需要一个类似我戴的眼镜一样的东西帮助他，相反，他完全看不见。他根本看不见真理，他无法看见何事在属灵上是讨主喜悦的。现在，你脑海中开始浮现无能之人的肖像。死人能做什么？什么也做不了。瞎子能看见什么？什么也看不见。

第三，这就为我们引出了一个事实，人的全然无能被描述为他的无力。他是无力的，他没有力量，没有力量行自己当行的。耶稣在《约翰福音》第 6 章 44 节说：“若不是差我来的父吸引人，就没有能到我

这里来的；到我这里来的，在末日我要叫他复活。”在《哥林多前书》第 4 章 7 节你可以看到类似的道理，你所有的有什么不是领受的。还有《约翰福音》第 15 章 5 节，离了基督我们什么也不能做。因此，人无力行主所喜悦的事。

第四，我们看到人的无能也被描述为无知，对真理的无知。《哥林多前书》第 2 章 14 节说：“然而，属血气的人不领会上帝圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。”他无法认识它们，对它们无知。

这些都在描述人的无能，而这无能是人全然败坏的一部分。自然人不是自由的，不是生病了，不是视力低下，不是软弱，不是缺少一些见识。不，恰恰完全相反。这全然败坏与全然无能如同罪本身一样具有普世性，这意味着每一个个体，每一个生在这世上的人，若没有主耶稣基督的救赎性恩典，他就是全然败坏的。再重新回到《罗马书》第 3 章，思想第 10 节及其后的经文。这会充实我们对全然败坏这一教义真理的理解。

第三大点，我们要进行一些护教性思考。我们必须思考一些与全然败坏相关的谬误。首先，人们在听到这个教义的时候有时会出现的问题是，他们说：“并非所有人看起来都同样邪恶吧。”我们说的是所有人都全然败坏，但他们并非看起来都同样邪恶。有些人是臭名昭著的罪犯，而有些人则相当低调，做着一些看似人畜无害的恶行等等。倘若我们在此对罪之邪与罪的可憎度作出神学上的区分，就会对我们有所帮助。罪之邪指的是罪的本质，这本质对于任何一个人所犯的任

任何一个罪而言都是一样的。但这不同于对罪的可憎度的描述。有些罪的可憎度大，有些则相对较小。我们拿十诫中的任何一诫来举例，比如说第六诫。众所周知，耶稣在《马太福音》第5章中说，倘若你恨你的弟兄，倘若你对他口说恶言，你就在心里犯了杀人罪。然而，想到一个人让你苦毒或发怒的事情没有实际上直接对他们说出来可憎。而对他们说出来也许也没有你付诸行动打伤他们可憎。但打伤他们甚至也不如真的杀害了他们可憎。因此，在以上这些案例中，罪的邪恶本质都是一样的，在主面前它们都同样邪恶，但它们的可憎度却不一样。当有人说“并非所有人看起来都一样邪恶”的时候，他们也许是想说，有些人在他们犯罪的时候表现得更加可憎，但这丝毫不影响全然败坏的教义，因为这谈论的是人在主面前的罪恶与无能。从根本上来讲，在这邪恶败坏的光景中，他们都是一样的。

其次，人们会提出的另一个异议是，那罪人身上所谓的善行又是怎么回事呢？帮扶老太太过马路，奉献食物给饥寒交迫之人，或者用良言鼓励别人。你说：“看吧，他们里面有些许良善。”神学家有时将这种善称为“民事之善”。民事之善看起来是善，但这只是约束人的邪辟，却并非从其心灵中除去邪辟。甚至就与上帝的关系而言，这些民事善行都被算为罪。因此，这些行出民事善行的未归信之人，他们就与上帝的关系而言依然是有罪的，因为他们做这些事的时候带着不纯的动机，并非为着上帝的荣耀。虽然他们也许会帮扶老太太过马路，但这可能是因为这么做会让他们自我感觉更好，或者会在他人面前赋予自己一种很善良的感觉，或者还可能是其他各种各样的动机。对于

不信之人来说，他们做这些并非为了上帝的荣耀，因此，即便是他们的民事善行，也依然是恶的。正是为此，先知以赛亚才说：“你们的义好像污秽的衣服。”在上帝面前，就着在祂面前蒙悦纳，得以进到祂面前，并与主和好而言，所有这些所谓的善行在主面前都如同污秽的衣服。

最后，一些人反对说：“倘若人确实是全然无能的，倘若他没有能力行善，那么，他也就没有行善的责任。既然他没有能力，那他就没有责任。”这是一个十分常见的异议。然而，圣经教导我们，人依然负有责任。为什么呢？请回想我们前面的课程。人总是按照自己的想法做选择。他总是按照自己的想法做选择，而他唯一想要的却在根本上不讨上帝喜悦。他的无能无法撤销自己在主面前的责任。他依然要为自己所行的在主面前负责。

第四大点，我们现在可以为自己做些实践性应用。第一，这有助于我们明白为什么福音的执事同时传讲律法与福音是至关重要的。我们必须同时传讲律法与福音。在上帝的安排下，祂在自己的话语中为传讲“律法之工”存留了位置，这是为了向人们揭露他们身为罪人的现实。不要忘了，他们天然地意识不到坏消息真的有那么糟，因此他们也就无法领悟好消息到底有多好。保罗在《罗马书》第3章19-20节说：“我们晓得律法上的话都是对律法以下之人说的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在上帝审判之下。所以凡有血气的，没有一个因行律法能在上帝面前称义，因为律法本是叫人知罪。”传讲上帝的律法就是告诉人们坏消息。在圣灵的祝福与工作之下，我们要让人们

看见并认识自己在主面前的罪，自己的需要，自己的败坏和自己的失丧。倘若牧者们只传讲好消息，却绝口不向罪人提说那让好消息与他们息息相关的坏消息，那么，这就是他们的失职。这样的传讲真的行之有效，有效的传讲与圣灵的工作方式相关的。圣灵来就是要世人知罪、知义、知将来的审判。接着，圣灵带着有关基督的事并将它们显给人看。圣灵赐给他们信心去领受在福音中所提供的基督等等。因此，我们需要同时传讲律法与福音。

第二，我们看到上帝主权恩典和圣灵工作的绝对必要性。倘若你回看《以弗所书》第 2 章的经文，在前三节里，它开宗明义地说到自然人是死在罪中的。接下来经文说自然人是“悖逆之子”，即他们干犯上帝的话语和律法。接着在第 3 节，经文说他们是“可怒之子”。因此，自然人是死的，是悖逆的，是受咒诅的。然后在 4-5 节，经文说：“然而，上帝”，“然而，上帝既有丰富的怜悯，因祂爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来。你们得救是本乎恩。”我们看到了上帝主权恩典的绝对必要性。圣灵的工作在此凸显了福音的奇妙、美丽和荣耀。它让我们看见，这实在是奇异的恩典！圣灵的工作临到那些在失丧在自我当中的人，并靠着祂的大能将他们带到主耶稣基督的面前，即上帝吸引那些永远不会亲自奔向祂的罪人。这让我们看见祂的恩典多奇异，祂的恩典，祂来到，祂干预！祂来到，祂闯入罪人的世界。上帝吸引他们，祂差遣祂的灵在他们里面工作，祂凭着祂的恩典拯救他们。而我们只能惊叹：“何等奇妙！”这就是福音的好消息的荣耀。

第三，我们看见升高的道路乃是降卑的道路。好消息之前先有坏消息。倘若我们总是教导坏消息，那一定是个悲剧。倘若我们对那些未曾感到自身需要的人只传讲好消息，也是大错特错。不，这两个消息要紧密相连。我们前面已经发现了，这就会把重点放在上帝的奇异恩典上。因为，当我们看清了自己真实的光景，看清自己在主面前全然败坏的现实之时，我们就会看见基督的救赎之工，祂在十架上的赎罪，祂为罪献己为祭，祂宝血的清洁果效，祂的义被归算给信祂之人等等这一切是何等奇妙的预备，从而给我们带来长远的喜乐、安慰和福分。不论他们面临怎样的重担和困难，基督徒每天早晨醒来的时候便因此可以说：“地狱之外的每一天都是奇妙的一天。”每天醒来，意识到自己已被耶稣基督的血所赎买，意识到我们已经被带进了祂荣耀的丰盛恩典中，这会带给基督徒持久的喜乐和无法被夺去的安慰。这真是妙不可言。

第四，最重要的一点是，全然败坏和全然无能的教义使我们将一切的荣耀和尊荣都归给上帝，而非人。人无法邀功，不能凸显自己。在圣经中，在这些圣经教义中，上帝当在祂一切的荣耀中升为至高，而人则应被降卑至尘土当中。诸般的恩典都从上帝而来，因此，一切的荣耀理当归于上帝。人不可邀功，在凡事上信徒都不可将功劳归于自己。信徒所有的一切，没有一样不是从上帝的恩典与良善所领受的。一切的荣耀都要归于上帝。这教义彰显了上帝的荣耀，在上帝的全然美丽和至高权能中将祂高举，并教导信徒去敬拜和尊崇祂。

在本课中，我们一同探索了全然败坏的教义。在过去的几课里，

我们已经思考了人的堕落所带来的影响，以及圣经对身处罪恶光景中的人有何教导。从下一课开始，我们要关注圣约的教义，而我们首先要探索的是上帝在伊甸园里与亚当所立的原初之约，我们称之为行为之约。